

ТУЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

8 ноября. № 42. 1910 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Покаемся!

Все еще изъ разныхъ мѣстъ получаютъ сообщенія о томъ, что по странѣ нашей распространяются заразные болѣзни, которыя уносятъ въ могилу цѣлыя тысячи людей. Неудивительно, что при столь страшномъ явленіи люди приходятъ въ безпокойство и стараются придумать всевозможныя средства, чтобы отклонить отъ себя надвигающуюся грозу. Смерть всѣмъ страшна, умирать никому не хочется и не умирать возможно дольше—забота всѣхъ почти людей. Но вотъ горе наше, что мы изобрѣтаемъ все не то средство, которое бы дѣйствительно насъ избавило отъ ужасной, никого не милующей болѣзни. Мы стараемся пользоваться разными сыворотками и прививками, которыя бы убивали заразныхъ бациллъ, вибрионовъ и микробовъ, принимаемъ мѣры предосторожности во внѣшней обстановкѣ жизни нашей, не пьемъ сырой воды, очищаемъ грязныя мѣста и т. д. и дѣлаемъ рѣшительно все, чтобы сохранить свое тѣло и дать ему возможность подольше пожить на землѣ. Всѣ комиссіи и подавляющее большинство частныхъ людей совершенно оставляютъ въ

сторонѣ только духовное начало въ человѣкѣ — его душу, только не желаютъ о ней подумать, да впрочемъ, они и не могутъ желать думать о ней, такъ какъ, кажется, и не подозреваютъ, что она у нихъ есть и нуждается въ попеченіи гораздо болѣе, чѣмъ тѣло. Не думая о Божественномъ, не размышляя о Богѣ и созданіи міра и человѣка, о его паденіи и о наказаніи Богомъ падшихъ прародителей, они, естественно, не замѣчаютъ дѣйствительнаго корня болѣзней, не видятъ главной причины, отъ которой умираютъ люди. Они такъ далеки стали отъ всего духовнаго, что не могутъ повѣрить, что главное и единственное зло всѣхъ болѣзней, несчастій и страданій на землѣ есть грѣхъ, который и надо уничтожать, съ которымъ и нужно бороться, во чтобы то ни стало, всѣми силами, какъ бы трудно это ни было. А всѣ эти вибрионы, микробы и бациллы — только орудіе и средство въ рукахъ Промысла Божія, ищущаго спасенія души человѣческой. Знаетъ Богъ, что дорога намъ земная жизнь, что дорого намъ тѣло, и вотъ на это-то и направляетъ Свои удары, чтобы мы опомнились и раскаялись. Посылая морь на людей, Господь тѣмъ самымъ напоминаетъ намъ всегда имѣть предъ глазами своими смерть, а за нею и Страшный судъ, за которымъ послѣдуетъ вѣчное наказаніе нераскаянныхъ грѣшниковъ. Конечно, необходимо принимать и внѣшнія мѣры предосторожности, но надо знать и то, что никакія въ мірѣ предосторожности не помогутъ людямъ, если Господь захочетъ покарать грѣшниковъ и привести ихъ къ исправленію и доброй жизни. Къ Нему-то и нужно прежде всего обращаться съ молитвою о помилованіи и объ отвращеніи праведнаго гнѣва Его. Но молясь, надо стараться быть достойными милости Божіей. Необходимо сознать грѣхи свои, раскаяться въ нихъ, рѣшиться вести жизнь свою согласно заповѣдямъ Евангель-

скимъ. Съ покаяніемъ должно соединить постъ и воздержаніе, должно отказаться хоть на время поста отъ разныхъ удовольствій, игрищъ, зрѣлицъ и празднаго времяпрепровожденія. Но какъ-то страшно становится отъ того, что видишь вокругъ: съ одной стороны, какъ будто и боятся заразныхъ, губительныхъ болѣзней, страшатся смерти, а въ то же самое время предаются необузданному веселію, забавамъ, зрѣлищамъ, совершенно забывая свои священныя обязанности по своему званію православныхъ христіанъ. Мало того, что не проявляется покаянія, не видно хотя бы простого признанія своей грѣховности, но даже какъ-то поразительно хладнокровно и равнодушно относятся къ тому вопіющему факту, что въ столицѣ православнаго христіанскаго Русскаго Царства воздвигнута капище, и поганый идолъ скоро поставится въ немъ на поруганіе вѣры во Христа Спасителя. И чего же ждать намъ отъ Бога послѣ этого?! На какія милости Его къ намъ надѣяться?! Словно столбнякъ какой нашелъ на всѣхъ, словно языкъ отнялся, и слово замерло на устахъ; никто почти не противодѣйствуетъ, никто почти не возстаетъ противъ возмутительнаго поруганія Господа Иисуса. Только отдѣльные голоса раздаются во главѣ съ истиннымъ пастыремъ и поборникомъ Православія, искреннимъ, честнымъ и неустрашимымъ, убѣжденнымъ Святителемъ Никономъ.

Но до чего одичали мы?! До чего замерла въ насъ духовная жизнь?! До чего мы одервенѣли въ своихъ нравственныхъ чувствахъ?! Растворенное благодатною солю задушевное и проникновенное слово Святителя Никона для насъ—гласъ вопіющаго въ пустынь. Хотя уже безконечное число разъ говорено и переговорено о томъ, что наша интеллигенція далека отъ народа и не знаетъ и не понимаетъ его, но еще разъ хочется крикнуть такъ,

чтобы услышали, наконецъ, кому слышать надлежитъ: «Да постоитъ Бога ради, будьте добросовѣстны и безпристрастны, сойдите съ высоты своего величія и прислушайтесь къ тому, что говоритъ народъ! Вѣдь онъ въ массѣ своей стонетъ, скорбитъ, возмущается столь дерзкимъ издѣвательствомъ надъ истиной Христовой, новымъ распнаніемъ Сына Божія! Пощадите, пожалѣйте душу народную! Вы толкуете о просвѣщеніи, вы скорбите, что народъ нашъ темень, вы строите школы, а сами въ то же время вносите тьму въ среду его, развращаете его, замѣняете истину Христову ложью язычества, содѣйствуете возвращенію народа къ нравамъ языческимъ! Если вы сами перестали вѣрить въ истиннаго Бога, если для васъ самихъ безразлична стала всякая религія, а съ этимъ вмѣстѣ и спасеніе души, то вѣдь народъ-то еще не «просвѣтился» до такой степени и живо ощущаетъ въ себѣ душу, которая должна побороть все низкое, грѣховное, чувственное и, при помощи благодати Христовой, стремиться къ наслѣдію вѣчнаго блаженнаго Царствія. И ничто иное не можетъ служить утѣшеніемъ въ столь горькія и скорбныя времена, какъ одна молитва къ Богу, какъ надежда на Его безконечное милосердіе. И какъ не быть смертоноснымъ язвамъ въ странѣ нашей, когда мы отступаемъ отъ Бога и навлекаемъ на себя Его праведный гнѣвъ?! Еще удивляться надо безмѣрному долготерпѣнію Божію, что Онъ милостиво караетъ насъ, надо горячо благодарить Его, что не погубляетъ насъ окончательно, и слезно умолять Его, чтобы Онъ не далъ осуществиться злему дѣлу и открылъ сердечныя очи тѣмъ, кому ввѣрено попеченіе о душѣ народной. Покаемся же всѣ и исправимся, и обратимся къ Богу, отъ Котораго отступили!

Архимандритъ *Петръ*.